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Iisus Hristos – Viața și Învierea noastră 
 

Scrisoare pastorală la sărbătoarea Învierii Domnului 
Iași, 2025 

 
† TEOFAN, 

PRIN HARUL LUI DUMNEZEU, 
ARHIEPISCOP AL IAȘILOR ȘI MITROPOLIT AL MOLDOVEI ȘI BUCOVINEI

 
Iubiților preoți din parohii,  

cuvioșilor viețuitori  
ai sfintelor mănăstiri și  

drept-credinciosului popor  
al lui Dumnezeu  

din Arhiepiscopia Iașilor:  
har, bucurie, iertare și ajutor  

de la Dumnezeu cel în Treime 
preaslăvit –  

Tatăl, Fiul și Duhul Sfânt 
 

„Prăznuim omorârea morții,  
sfărâmarea iadului și 
începătura altei vieți, veșnice”1. 

 
Iubiți frați preoți, 
Cinstiți viețuitori  

ai sfintelor mănăstiri, 
Drept-slăvitori creștini, 

 
 

Hristos a înviat! 
 

În fiecare an, așteptăm săr-
bătoarea Sfintelor Paști și 
o trăim cu o bucurie deo -

sebită. Este o bucurie ce vine din 
lăuntrul nostru, dar și de dincolo 
de noi, deoarece Învierea lui Hris-
tos este o realitate care nu aparține 
lumii acesteia, ci o depășește. Creș-
tinii, adunați în jurul bisericilor în 
această noapte sfântă, mărturisesc 
prin însăși prezența lor mult mai 
numeroasă decât în alte zile de pes -
te an, că ceva tainic îi cheamă la prăz -
nuire. Ceva adânc și dumnezeiesc 
îi cheamă la împărtășirea de bucu-

ria negrăită a sărbătorii, așa după 
cum îndeamnă cântarea Bisericii: 
„Veniți, din rodul cel nou al viței, al 
dumnezeieștii veselii, în ziua cea ves-
tită a Învierii, Împărăției lui Hristos 
să ne împărtășim, lăudându-L pe 
Dân sul ca pe un Dumnezeu, în veci”2.  

Credința noastră are drept te-
melie Învierea lui Hristos. Aceasta 
este Evanghelia, Vestea cea Bună, 
prin care Sfinții Apostoli au cuce-
rit și au schimbat lumea. Ei nu au 
propovăduit vreo filosofie înaltă, 
„în cuvinte de înduplecare ale înțe-
lepciunii omenești”3, sau vreo cale 
misterioasă prin care problemele 
de sănătate, sociale, economice ori 
de alt fel să-și găsească în mod efi-
cient rezolvarea, asigurând umani-
tății fericire, bunăstare, un trai 
pământesc lipsit de griji. Ei au ves-
tit adevărul că prin Hristos, Dum-
nezeul-Om, moartea – adevărata 
problemă a omenirii – a fost bi-
ruită și o nouă viață a pătruns în 
lume, iar aceasta este viața dumne-
zeiască. „Ce era de la început, ne 
spune Sfântul Ioan Evanghelistul, 
ce am auzit, ce am văzut cu ochii 
noștri, ce am privit și mâinile noastre 
au pipăit despre Cuvântul vieții – și 
Viața s-a arătat și am văzut-o și 
mărturisim și vă vestim Viața de 
veci – ce am văzut și am auzit, vă 
vestim și vouă, ca și voi să aveți îm -
părtășire cu noi”4. De aceea, Apos -
tolul Pavel a putut afirma cu tărie 
că „dacă nădăjduim în Hristos nu -
mai în viața aceasta, suntem mai de 

plâns decât toți oamenii”5, deoarece 
„dacă Hristos n-a înviat, zadarnică 
este atunci propovăduirea noastră, 
zadarnică este și credința voastră”6.  

Învierea lui Hristos este răs-
punsul lui Dumnezeu la greșeala 
dintru început a omului. „Îmbătat 
în rai de îndulcirea otrăvii autoîn-
dumnezeirii luciferice”7, după cum 
ne spune Sfântul Sofronie, primul 
om a ales să se rupă de Dumnezeu, 
Care este singurul izvor al vieții. 
Urmarea a fost că stricăciunea și, 
în final, moartea au pătruns de 
atunci în lume. Însă tragedia omu-
lui nu este atât moartea sa biolo-
gică, despărțirea sufletului de trup, 
cât moartea cea veșnică, adâncirea 
neîncetată în non-sens, lipsa orică-
rei speranțe. Din această moarte 
ne-a scos Fiul lui Dumnezeu, fă-
cându-Se om ca și noi, afară de pă -
cat, luând asupra Lui starea uma- 
nității căzute. El a pătimit moarte 
pe cruce și a înviat din morți, des-
chizându-ne, astfel, calea către ade -
vărata Viață: „Dumnezeu așa a iubit 
lumea, încât pe Fiul Său Cel Unul-
Născut L-a dat ca oricine crede în El 
să nu piară, ci să aibă viață veșnică”8.  

  
Iubiți frați și surori întru  

Hristos-Domnul, 
 

Cu puțin timp înainte 
de Pătimirea Sa, Iisus 
a mers în Betania, 

satul Martei și al Mariei. Răspun-
dea chemării celor două surori,  
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îngrijorate de perspectiva morții 
iminente a fratelui lor, Lazăr, grav 
bolnav. Când a sosit Iisus în sat, 
Lazăr era de patru zile pus în mor-
mânt. Trupul lui începuse deja să 
putrezească. Omenește, dispăruse 
orice nădejde. Cu toate acestea, 
când Îl întâmpină pe Domnul, Ca -
re o încredințează de faptul că fra-
tele ei va învia, Marta, îndurerată, 
găsește totuși puterea de a spune: 
„Știu că va învia la înviere, în ziua 
cea de apoi”9. Sora lui Lazăr cel mort 
de patru zile avea credința aceasta 
că, la sfârșitul veacurilor, fratele ei 
va învia. Este aceeași înțelegere pe 
care și astăzi o au unii dintre creș-
tini, raportându-se la înviere doar 
ca la un eveniment îndepărtat, așe-
zat undeva la sfârșitul istoriei. 
Iisus însă îi dă Martei un răspuns 
care schimbă întreaga perspectivă 
de până atunci a omenirii: „Eu sunt 
învierea și viața!”10. Aceleași cuvin -
te avea să le rostească Mântuitorul, 
puțin mai târziu: „Eu sunt Calea, 
Adevărul și Viața”11.  

Așadar, viața veșnică nu este o 
realitate abstractă, impersonală, o 
fericire nedefinită.  „Viața veșnică este 
Însuși Hristos. El, ca «întâi născut 
din morți»12, îl ia pe om în viața 
Lui, […] împlinindu-l ca persoană 
«după asemănarea» Lui”13. Aceas ta 
înseamnă că întâlnirea cu Hristos 
este întâlnire cu Viața Însăși. Îm -
păr tășirea cu Hristos este împăr-
tășire de Viața cea adevărată. De 
aceea, mântuirea noastră se reali-
zează doar prin întâlnirea cu Hris-
tos și prin strădania de a rămâne și 
a ne adânci în relația personală, 
ne mijlocită, cu El: „Rămâneți în 
Mine și Eu în voi. Precum mlădița 
nu poate să aducă roadă de la sine, 
dacă nu rămâne în viță, tot așa nici 
voi, dacă nu rămâneți în Mine. Eu 
sunt vița, voi sunteți mlădițele. Cel 
ce rămâne întru Mine și Eu în el, 

acela aduce roadă multă, căci fără 
Mine nu puteți face nimic”14. 

 Prin Învierea lui Hristos, viața 
veșnică a pătruns deja în lumea 
aceasta și cei care cred și împlinesc 
poruncile dumnezeiești o dobân-
desc încă de acum. „Dacă Mă iubește 
cineva, spune Mântuitorul, va păzi 
cuvântul Meu, și Tatăl îl va iubi, și 
vom veni la el și vom face locaș la el”15. 
Viața cea nouă, pe care o primim 
la Botez și în care suntem chemați 
să creștem apoi în Biserică, înseam -
nă un alt mod de a privi și îmbră-
țișa întreaga realitate decât cel 
obișnuit, lumesc. În măsura în care 
este trăită real și adevărat întâlni-
rea și unirea cu Dumnezeu, viața 
și făptuirea omului devin aseme-
nea vieții și făptuirii dumnezeiești. 
După cum Hristos este Dumne-
zeu și Om, creștinul adevărat ajun -
ge el însuși să ducă o viață deopo- 
trivă dumnezeiască și omenească. 
El nu mai trăiește izolat, separat, 
rupt de Dumnezeu, ci gândurile, 
cuvintele, faptele lui poartă pece-
tea prezenței harului dumnezeiesc. 
Departe de a-și pierde identitatea 
sa, el devine cu adevărat unic și 
personal, făcându-și al său modul 
de a fi al lui Dumnezeu: el are „gân -

dul lui Hristos”16, se raportează la 
semenii săi, nu oricum, ci așa cum 
a făcut-o și Hristos17, întrucât are 
conștiința faptului că este „templu 
al Duhului Sfânt”18. „Dacă vorbește 
cineva, îndeamnă Sfântul Apostol 
Petru, cuvintele lui să fie ca ale lui 
Dumnezeu; dacă slujește cineva, sluj -
ba lui să fie ca din puterea pe care o 
dă Dumnezeu”19.  

 
Drept-slăvitori creștini, 

 

Suntem chemați să deve-
nim nu numai ascultă-
tori ai Cuvântului lui 

Dumnezeu, ci și împlinitori ai 
acestuia. Împărtășirea de darul În-
vierii, de viața cea veșnică, presu-
pune și din partea noastră străda- 
nie continuă. Aceasta deoarece 
Dumnezeu, „Care voiește ca toți oa-
menii să se mântuiască și la cunoș-
tința adevărului să vină”20, respectă 
în mod absolut libertatea omului: 
„Iată, stau la ușă și bat; de va auzi 
cineva glasul Meu și va deschide ușa, 
voi intra la el și voi cina cu el și el cu 
Mine”21. „Cu frică și cu cutremur lu-
crați mântuirea voastră, ne îndeam -
nă Apostolul neamurilor, căci Dum - 
ne zeu este Cel ce lucrează în voi și ca 
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să voiți și ca să săvârșiți, după a Lui 
bunăvoință”22. 

Vremurile pe care le trăim nu 
sunt ușoare. Vedem multă tulbu-
rare în țara noastră și în lume. 
Multă dezbinare între oameni, lip -
să de respect și de înțelegere, chiar 
dușmănie față de cel care exprimă 
o altă opinie, dorință de a stăpâni 
și de a impune cu orice preț în fața 
semenilor propria voie. Războaiele 
continuă și acum în diferite părți 
ale lumii, iar aceasta înseamnă uci-
derea fratelui. Multe suflete sunt 
cuprinse de deznădejde și descura-
jare.  

Față de acestea nu putem fi in-
diferenți. Pe de o parte, dacă Hris-
tos a murit și a înviat pentru noi, 
dacă ne-a dăruit viața cea adevă-
rată, nu se cade ca noi, creștinii, să 
ne lăsăm cuprinși de deznădejde, 
oricât de mari și grele ar fi încercă-
rile prin care trecem sau vom trece. 
Pe de altă parte, suntem chemați 
să nu fim indiferenți la drama lu -
mii în care trăim, ci să dăruim lu-
mină și mângâiere celor întristați. 
Suntem chemați să ne „lărgim ini-
mile”23, simțind durere pentru du-
rerea celuilalt, preluând, atât cât 
putem, durerea celui de aproape 
sau a celui de departe, prieten sau 
dușman, pentru a o prezenta în  
rugăciune în fața lui Dumnezeu. 

Singura soluție adevărată pen-
tru problemele noastre este viața 
cu Dumnezeu. Dacă suntem cu 
Dumnezeu, în familie ne e mai 
bine. Singurătatea este, de aseme-
nea, trăită mai cu nădejde. Cu 
Dumnezeu, succesul nu ne duce la 
mândrie, iar înfrângerea nu ne arun -
că în disperare. Ancorat în Dum-
nezeu, omul găsește mai ușor de 
lucru, pentru că se mulțumește și 
cu mai puțin, până va veni și ceva 
mai mult.  

Întrucât mulți dintre cei care 

conduc destinele Țării sunt fii ai 
Bisericii, avem încredințarea că ei 
se îngrijesc pentru binele ei. Pe 
lângă analize atente, consultări ones -
te, abordări profesioniste, aștep-
tăm de la mai-marii noștri, ai ora  - 
șe lor, satelor și Țării, să fie conști -
enți de faptul că rațiunea umană 
autonomă nu este suficientă. De 
aceea, nădăjduim ca deciziile lor ma -
jore să fie inspirate din Evanghelia 
lui Hristos, să n-o contrazică pe 
aceasta, singura care nu greșește. 

Ca părtași ai Învierii lui Hris-
tos, să ne străduim să trăim fiecare 
zi fără de păcat, conștienți fiind că 
păcatul înseamnă moarte, iar vie-
țuirea frumoasă, plăcută lui Dum-
nezeu, dă sens adevărat vieții noas- 
tre. Fiecare semn al Crucii, fiecare 
rugăciune, fiecare participare la 
Sfânta Liturghie să devină pentru 
noi viață, adică atitudine potrivit 
crezului pe care-l mărturisim. „În 
fiecare zi, în fiecare noapte să avem 

în minte că Dumnezeu ne privește, 
că ne aude rugăciunile, că vede adân -
curile duhului nostru” […]. Să fie 
gândul nostru acolo unde este Hristos. 
Atunci, rugăciunea noastră va fi cu 
El și nu va rămâne mult loc patimi-
lor. Ne vom obișnui să trăim în acest 
fel și, printr-o astfel de viețuire paș-
nică, vom reclădi întreaga noastră fi-
ință. În viață nu este nimic banal, 
mărunt, neînsemnat. Păstrându-ne 
mintea în Dumnezeu, este ușor să 
păzim toate legile, rânduielile și limi-
tările exterioare, fără a ne înrobi lor. 
Formele exterioare ale vieții se împle-
tesc ușor cu cugetul duhovnicesc”24. 

Lumina Învierii să ne cuprindă 
pe noi și întreaga lume, mărturi-
sind până la marginile pământului: 
Hristos a înviat! 

Al vostru împreună frate și pă-
rinte întru Hristos, 

 
† Teofan, 

Mitropolitul Moldovei și Bucovinei 

1 Canonul Învierii, Cântarea a 7-a, Stihira 2, în Penticostar, EIBMBOR, Bucureşti, 
1999, p. 20. 

2 Canonul Învierii, Cântarea a 8-a, Stihira 1, în Penticostar, p. 21. 
3 1 Corinteni 2, 4. 
4 1 Ioan 1, 1-3. 
5 1 Corinteni 15, 19. 
6 1 Corinteni 15, 14. 
7 Arhim. Sofronie, Vom vedea pe Dumnezeu precum este, traducere din limba rusă de 

Ierom. Rafail (Noica), Ed. Sofia, Bucureşti, 2005, p. 37. 
8 Ioan 3, 16. 
9 Ioan 11, 24. 
10 Ioan 11, 25. 
11 Ioan 14, 6. 
12 Coloseni 1, 18. 
13 Georgios Mantzaridis, Morala creştină, traducere de Diac. Cornel Coman, Ed. 

Bizantină, Bucureşti, 2025, p. 944. 
14 Ioan 15, 4-5. 
15 Ioan 14, 23. 
16 1 Corinteni 2, 16. 
17 Cf. Romani 15, 7. 
18 1 Corinteni 6, 19. 
19 1 Petru 4, 11. 
20 1 Timotei 2, 4. 
21 Apocalipsa 3, 20. 
22 Filipeni 2, 12-13. 
23 Cf. 2 Corinteni 6, 13. 
24 Arhim. Sofronie, Din Viaţă şi din Duh, traducere din limba franceză de Ierom. 

Rafail (Noica), Ed. Reîntregirea, Alba Iulia, 2014, p. 54.
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Slujiri arhierești în Arhiepiscopia Iașilor

® Sâmbătă, 1 martie 2025, PS 
Părinte Nichifor a săvârșit Sfânta 
Liturghie la Biserica  „Buna Vestire 
și Sfântul Proroc Ilie Tesviteanul” 
din satul Broșteni, filia Parohiei 
„Sfântul Gheorghe” Iacobeni, Pro-
topopiatul Iași I. 

® În Duminica Izgonirii lui 
Adam din Rai, 2 martie 2025, PS 
Părinte Nichifor a săvârșit Sfânta 
Liturghie la biserica Parohiei 
„Sfântul Ilie Tesviteanul” Mano-
lești Vale, com. Mihai Eminescu, 
Protopopiatul Botoșani. După Vo -
ho dul Mare, diaconul Ionuț An-
drei Cașcaval a fost hirotonit preot 
pe seama acestei parohii. 

® În Duminica întâi din Post, 
a Ortodoxiei, 9 martie 2025, IPS 
Părinte Teofan și PS Părinte Ni-
chifor au săvârșit Sfânta Liturghie 
la Catedrala Mitropolitană din Iași. 

® În Duminica a II-a din Post, 
a Sfântului Ierarh Grigorie Palama, 
16 martie 2025, PS Părinte Nichi-
for a săvârșit Sfânta Liturghie la 
biserica Parohiei „Sfinții Voievozi” 

Arămoaia, com. Tupilați, Protopo-
piatul Tg. Neamț. La final, pentru 
activitatea desfășurată în parohie, 
părintele paroh Mihai Capșa Togan 
a fost hirotesit iconom stavrofor. 

® Marți, 18 martie 2025, IPS 
Părinte Teofan a săvârșit Liturghia 
Darurilor mai înainte sfințite în 
biserica Parohiei „Adormirea Mai-
cii Domnului” Boiștea, com. Petri-
cani, Protopopiatul Tg. Neamț. La 
final, pentru activitatea desfășu-
rată în parohie, părintele paroh 
Gheorghe Trofin a primit Crucea 
„Sfântul Ierarh Dosoftei”. 

În perioada 1 martie – 30 aprilie 2025, Înaltpreasfințitul  
Părinte Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei, Preasfin -
țitul Părinte Nichifor Botoșăneanul, Episcop-vicar al Arhie-

piscopiei Iașilor, Preasfințitul Părinte Nectarie de Bogdania, Epis- 
cop-vicar al Arhiepiscopiei Chișinăului, și Preasfințitul Părinte Veni -
a min, Episcopul Basarabiei de Sud, au săvârșit Sfânta Liturghie, au 
sfințit și au binecuvântat următoarele unități de cult de pe cuprinsul 
Arhiepiscopiei Iașilor:
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® De sărbătoarea Bunei-Ves-
tiri, marți, 25 martie 2025, IPS 
Părinte Teofan a săvârșit Sfânta 
Li turghie la Mănăstirea Miclău-
șeni, cu prilejul hramului acestui 
așezământ monahal. 

® În aceeași zi, PS Părinte Ni-
chifor a săvârșit Sfânta Liturghie 
la Catedrala Mitropolitană din Iași. 

® În Duminica a IV-a din 
Post, a Sfântului Cuvios Ioan Scă-
rarul, 30 martie 2025, IPS Părinte 
Teofan a săvârșit Sfânta Liturghie 
la Mănăstirea „Sfânta Teodora de 
la Sihla” Codrii Pașcanilor. La fi -
nal, ieromonahul Vichentie Cio-
banu, starețul așezământului mona- 
hal, a fost hirotesit protosinghel. 

® În aceeași zi, PS Părinte Ni-
chifor a săvârșit Sfânta Liturghie 

la Paraclisul „Sfânta Treime” din 
cadrul Spitalului Clinic de Pneu-
moftiziologie, Iași. La final, pentru 
activitatea desfășurată în decursul 
anilor, părintele Vasile Nechita a 
fost hirotesit iconom stavrofor. 

® Miercuri, 2 aprilie 2025, IPS 
Părinte Teofan a săvârșit Denia 
Ca nonului Mare la Catedrala Mi-
tropolitană din Iași.  

® În aceeași zi, PS Părinte Ni -
chi for a săvârșit Denia Canonului 
Mare la Mănăstirea Frumoasa din 
Iași. 

® Vineri, 4 aprilie 2025, PS 
Părinte Nichifor a săvârșit Denia 
Acatistului Bunei-Vestiri la Cate-
drala Mitropolitană din Iași. 

 

® În Duminica a V-a din Post, 
a Sfintei Cuvioase Maria Egip-
teanca, 6 aprilie 2025, PS Părinte 
Nichifor a fost prezent în mijlocul 
credincioșilor din Parohia  „Sfân-
tul Arhidiacon Ștefan” Uricani II, 
Protopopiatului Iași I. Ierarhul a 
săvârșit Sfânta Liturghie și a bine-
cuvântat paraclisul provizoriu al 
parohiei. 

® Luni, 7 aprilie 2025, IPS Pă-
rinte Teofan a binecuvântat noua 
capelă a Inspectoratului pentru Si-

tuații de Urgență  „Mihail Sturdza” 
Detașamentul 1 de Pompieri al ju-
dețului Iași, închinată Sfântului 
Ierarh Iosif cel Nou de la Partoș, 
Mitropolitul Banatului, și Sfântu-
lui Efrem cel Nou. Pentru efortul 
depus la amenajarea spațiului li-
turgic, precum și pentru întreaga 
activitate în cadrul ISU Iași, părin-
tele capelan Claudiu Mihai Pă-
trașcu a fost hirotesit iconom 
stavrofor.  

® De sărbătoarea Intrării Dom -
nului în Ierusalim, 13 aprilie 2025, 
IPS Părinte Teofan a săvârșit 
Sfân ta Liturghie la Catedrala Mi-
tropolitană din Iași.   

® În Sfânta și Marea Vineri, 18 
aprilie 2025, IPS Părinte Teofan a 
săvârșit Denia Prohodului Dom-
nului la Catedrala Mitropolitană 
din Iași. 

® În Duminica Învierii Dom-
nului nostru Iisus Hristos, 20 apri -
lie 2025, IPS Părinte Teofan a 
săvârșit slujba Învierii, alături de 
un sobor de preoți şi diaconi, la 
Catedrala Mitropolitană din Iași. 
Ierarhul le-a oferit credincioșilor 
prezenți Lumina Sfântă, adresân -
du-le apoi salutul pascal: „Hristos 
a înviat!”. 

® În aceeași zi, PS Părinte Ni-
chifor a săvârșit slujba Învierii la 
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Mănăstirea „Sângeap-Basaraba” 
Sticlăria, com. Scobinți, județul 
Iași. 

® Marți, 22 aprilie 2025, IPS 
Părinte Teofan a săvârșit Sfânta 
Liturghie baptismală la Parohia 
„Sfântul Maxim Mărturisitorul și 
Sfântul Grigorie Palama” Mun-
teni-Copou, Iași. În cadrul slujbei, 
fetița Teodora Raiosu, cel de-al șa- 
selea copil al familiei Ionuț și Ma -
ria Raiosu, a primit „haină lumi-
noasă” prin Taina Sfântului Botez, 

iar tânărul Petru Dan Munteanu a 
fost hirotonit diacon, pe seama Pa-
rohiei „Soborul Sfinților Arhan-
gheli Mihail și Gavriil şi al tuturor 
cereştilor puteri” Zoițani, com. 
Adă șeni, Protopopiatul Săveni. 

® Miercuri, 23 aprilie 2025, de 
sărbătoarea Sfântului Mare Muce-
nic Gheorghe, IPS Părinte Teofan 
și PS Părinte Veniamin au săvârșit 
Sfânta Liturghie la Parohia  „Sfân-
tul Mare Mucenic Gheorghe” din 
municipiul Botoșani. După Axion, 

dl Mihai Moisii a fost hirotonit 
diacon, pe seama Mănăstirii Șol-
dana din județul Iași. 

® În aceeași zi, PS Părinte 
Nectarie a săvârșit Sfânta Litur-
ghie la Catedrala Mitropolitană 
din Iași.   

® Vineri, 25 aprilie 2025, de 
sărbătoarea Izvorului Tămăduirii, 
IPS Părinte Teofan a săvârșit 
Sfân ta Liturghie la Mănăstirea 
Bistrița din județul Neamț. 

® În Duminica a II-a după 
Paști, 27 aprilie 2025, PS Părinte 
Nichifor a fost prezent în mijlocul 
credincioșilor din Parohia  „Naște-
rea Maicii Domnului” Curături, 
com. Ciurea, Protopopiatul Iași III. 
Ierarhul a săvârșit Sfânta Liturghie 
și slujba de binecuvântare a lucră-
rilor de restaurare și înfrumuse-
țare a bisericii parohiale. La final, 
pentru activitatea desfășurată în 
parohie, părintele paroh Nichifor 
Hrestic a primit Crucea „Sfântul 
Ierarh Iosif cel Milostiv”.  < 
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Vineri, 14 martie 2025, 
doamna Elvira Sau-
ciuc, mama părintelui 

arhimandrit Benedict Sauciuc, 
starețul Mănăstirii Neamț, a tre-
cut la Domnul, la venerabila vârstă 
de 96 de ani. 

Slujba de înmormântare a avut 
loc luni, 17 martie 2025, în cimi-
tirul Parohiei „Înălțarea Domnu-
lui” din localitatea Copălău, ju de- 
țul Botoșani. 

Rânduiala prohodirii a fost 
săvârșită de Preasfințitul Părinte 
Varlaam Ploieșteanul, Episcop-
vicar patriarhal, în calitate de de-
legat al Preafericitului Părinte 
Da niel, Patriarhul Bisericii Orto-
doxe Române. 

Născută într-o familie credin-
cioasă, binecuvântată de Dumne-
zeu cu treisprezece copii, doamna 

Elvira a fost condusă pe ultimul 
drum pământesc de membrii fa-
miliei, obștea monahală, clerici, 
părinți profesori și numeroși cre-
dincioși care au dorit să îi aducă un 
ultim omagiu. 

În cadrul slujbei de înmormân-
tare au fost rostite mesaje de con-

doleanțe din partea Preafericitului 
Părinte Daniel și a Înaltpreasfinți-
tului Părinte Teofan, Mitropolitul 
Moldovei și Bucovinei, în care au 
fost evidențiate statornicia în cre-
dință și pilda vieții doamnei Elvira 
Sauciuc, ca mamă devotată și creș-
tină rugătoare. < 

Joi, 20 martie 2025, mona-
hul Teofan Ursu, de la Mă-
năstirea Sihăstria, a trecut 
la cele veșnice, la venerabila 

vârstă de 98 de ani, după o viață 
închinată rugăciunii și slujirii ne-
încetate lui Dumnezeu. Părintele 
Teofan a rămas în memoria obștii 
monahale și a celor care l-au cu-
noscut ca un model de smerenie, 
statornicie și credință vie. 

Născut la 30 ianuarie 1927, în 
localitatea Mera, județul Vrancea, 
din părinți credincioși, Vasile și 

Ioana, monahul Teofan a ales viața 
monahală în anul 1997, retră-
gându-se în liniștea duhovnicească 
a Mănăstirii Sihăstria. A fost tuns 
în monahism la data de 12 decem-
brie 2000, asumându-și cu deplină 
dăruire chemarea vieții ascetice. 

Până la sfârșitul vieții sale pă -
mântești, monahul Teofan a trăit 
în ascultare, rugăciune și simpli-
tate, mărturisind credința orto-
doxă prin viață și faptă. 

Veșnică lui pomenire din neam 
în neam! < 

Elvira Sauciuc, mama starețului Mănăstirii Neamț,   
a trecut la Domnul

Monahul Teofan Ursu, de la Mănăstirea Sihăstria,  
a trecut la cele veșnice



Misiune și dreaptă credință |

www.mmb.ro | 9 

Prima ediție a „Marșului pentru Viață”  
în Parohia „Nașterea Maicii Domnului” Lunca Cetățuii I, 
Protopopiatul Iași III

Peste 3.500 de participanți la „Marșul pentru Viață” de la Iași

Joi, 27 martie 2025, la Pa-
rohia „Nașterea Maicii 
Domnului” Lunca Cetățuii 

I, din Protopopiatul Iași III, cu bi-
necuvântarea IPS Părinte Teofan 
și cu sprijinul Departamentului 
Pro Vita al Arhiepiscopiei Iașilor, 
a avut loc prima ediție a  „Marșului 
pentru Viață”. 

În ciuda vremii ploioase, dar cu 
bucurie în suflete, credincioși din 
parohiile comunei Ciurea, însoțiți 
de preoții parohi, precum și de nu-
meroși elevi ai Liceului Teoretic 
„Comandor Alexandru Cătunea -
nu”, s-au adunat în Parcul Memo-
rial „Ciurea 1917” pentru a parti- 
cipa la eveniment, desfășurat sub 
tema  „Fiecare om contează”. 

Evenimentul a început cu o ru-
găciune de binecuvântare, urmată 
de alocuțiuni susținute de părin-
tele paroh Petru Ceobanu, în cali-

tate de organizator, de domnul 
primar Cătălin Lupu, de doamna 
Ana Maria Chelaru, directoarea li-
ceului, și de doamna Ioana Dumi-
trașcu, directooarea Centrului Ma- 
ternal  „Sfânta Emilia”. 

În intervențiile lor, vorbitorii 
au evidențiat valoarea inestimabilă 
a vieții ca dar suprem de la Dum-

nezeu, afirmând că fiecare ființă 
umană este prețioasă încă din mo-
mentul concepției. De asemenea, 
au lansat un apel la solidaritate 
față de femeile aflate în criză de 
sarcină, încurajând implicarea co-
munității în sprijinirea acestora, cu 
responsabilitate și empatie. 

(Pr. Petru Ceobanu) 

Sâmbătă, 29 martie 2025, 
la Iași, s-a desfășurat 
„Marșul pentru Viață”, 

cu tema „Fiecare om contează”, or-
ganizat de Arhiepiscopia Iașilor, 
prin Departamentul Pro Vita al 
Sectorului de Misiune, Statistică 
și Prognoză Pastorală.  

Traseul marșului a inclus urmă-
torul itinerar: Piața Unirii, Colegiul 
Național Iași, Bulevardul In de pen -
denței, Str. I.C. Brătianu, Bulevar-
dul Ștefan cel Mare și Sfânt, Piața 
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Unirii. Evenimentul s-a înscris în 
cadrul mișcării naționale pro-viață. 

În calitate de delegat al IPS Pă-
rinte Teofan, la eveniment a fost 
prezent PS Părinte Nichifor. 

La manifestare au participat, în 
special, tineri, dar și copii, adulți și 

vârstnici, susținători ai inițiativelor 
dedicate protejării vieții umane.  

Scopul principal al evenimen-
tului a fost promovarea valorii și 
demnității vieții umane încă din 
momentul concepției, precum și 
sprijinirea femeilor aflate în criză 

de sarcină, prin încurajarea respon-
sabilității sociale și solidarității.  

Tema marșului, „Fiecare om 
contează”, transmite un mesaj 
esențial privind valoarea inestima-
bilă a fiecărei vieți umane, de la 
concepție până în veșnicie. <

„Marșul pentru Viață”, desfășurat la Târgu Neamț

Duminică, 30 martie 
2025, orașul Târgu 
Neamț a fost gazda 

unui eveniment deosebit, „Marșul 
pentru Viață”, desfășurat sub de-
viza „Fiecare om contează”.  

Evenimentul a adunat numeroși 
participanți, de toate vârstele, uniți 
în convingerea că viața este un dar 
divin, demn de apărat, respectat și 
valorizat. Printre participanți s-au 
numărat și elevele Liceului Teolo-
gic Ortodox  „Cuvioasa Parascheva” 
Mănăstirea Agapia, coordonate de 
doamna directoare prof. Monica 
Asofiei, care s-au implicat activ, 
transmițând prin prezența și atitu-
dinea lor un mesaj clar în sprijinul 
vieții și al valorilor creștine. 

Evenimentul a început la Bise-
rica „Adormirea Maicii Domnu-
lui” Târgu Neamț, Protopopiatul 
Târgu Neamț, unde un sobor de 
preoți a săvârșit Acatistul Bunei 
Vestiri. Cei prezenți s-au unit în 
rugăciune, invocând binecuvânta-
rea lui Dumnezeu asupra acestui 
demers. Momentul liturgic a con-
stituit o expresie a credinței co-
mune și un timp de reflecție, rea- 
firmând convingerea că viața este 
sfântă și că Dumnezeu este Crea-
torul și Ocrotitorul tuturor oame-
nilor. 

Ulterior, participanții au pornit 
într-o procesiune solemnă pe stră-
zile orașului, purtând pancarte și 
bannere cu mesaje pro-viață. Fie-

care pas simboliza angajamentul 
pentru apărarea celor vulnerabili – 
pruncii nenăscuți, persoanele su-
ferinde, singure sau aflate în difi-
cultate. 

Pentru tinerii prezenți, partici-
parea la „Marșul pentru Viață” a 
fost mai mult decât o simplă ma-
nifestare anuală: a reprezentat o 
mărturisire a credinței, un exerci-
țiu de solidaritate și un angaja-
ment public pentru apărarea valo- 
rilor creștine. Într-un context cul-
tural în care aceste valori sunt ade-
sea contestate, tinerii și-au asumat 
responsabilitatea de a fi martori ai 
adevărului despre sacralitatea vie-
ții. 

(Pr. prof. Nicolae Iliescu) 
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Mii de credincioși au participat la Procesiunea de Florii  
de la Iași

„Marșul pentru Viață”, în comuna Scânteia

Sâmbătă, 12 aprilie 2025, 
în ajunul marii sărbători 
a Intrării Domnului în 

Ierusalim, aproximativ 2.000 de 
credincioși, împreună cu 60 de 

preoți din protopopiatele Iașului, 
au participat la tradiționala proce-
siune de Florii. Aceasta s-a des-
fășurat pe traseul: Mănăstirea 
Bărboi, Biserica „Sfântul Sava”, 

Mănăstirea „Sfinții Trei Ierarhi”, 
Catedrala Mitropolitană din Iași. 

După-amiază, slujba Vecerniei 
a fost săvârșită la Mănăstirea Băr-
boi, de către PS Părinte Nichifor. 

Duminică, 30 martie 
2025, comunitatea din 
comuna Scânteia s-a 

unit în cadrul „Marșului pentru 
Viață, eveniment desfășurat sub 
deviza „Fiecare om contează”. 

Organizat de Arhiepiscopia Ia-
șilor, Protopopiatul Iași III și Pri-
măria Comunei Scânteia, marșul a 
reunit un număr semnificativ de 
participanți care și-au exprimat 
sprijinul față de viață și solidarita-
tea față de femeile însărcinate, 
aflate în dificultate. 

Marșul a început în curtea bi-
sericii ortodoxe din localitate, de 
unde participanții s-au îndreptat 
spre Sala de Sport a comunei 
Scân teia, în care s-au ținut discur-
suri și momente artistice. 

Părintele Teodor Mihăilă, pa-
rohul Bisericii „Soborul Sfinților 
Arhangheli Mihail și Gavriil şi al 
tuturor cereştilor puteri” Scânteia, 
Protopopiatul Iași III, împreună 
cu domnul primar, Mihai Dara-
bană, au subliniat importanța pro-
tejării vieții și sprijinului comuni- 
tar acordat mamelor aflate în si-
tuații dificile. Totodată, în cadrul 
manifestării a fost marcat și un 
moment istoric important: 602 

ani de la prima atestare documen-
tară a comunei Scânteia. 

Atmosfera evenimentului a 
fost îmbogățită de un program ar-
tistic remarcabil, susținut de Corul 
de copii și tineret „Sfântul Ierarh 
Nicolae” din Bâcu, coordonat de 
părintele Marius Nica, Ansamblul 
Folcloric „Flori de sânziene” din 
Scânteia și Corul Școlii Gimna-
ziale „Axinte Uricariul”. 

Evenimentul a beneficiat de 

susținerea parohiilor aparținătoare 
cercurilor misionare  „Sfântul Apos -
tol Filip”,  „Sfântul Apostol Matia”, 
„Sfântul Apostol Pavel” și  „Sfântul 
Apostol Toma”, din cadrul Proto-
popiatului Iași III. 

„Marșul pentru Viață” de la 
Scânteia a reprezentat nu doar un 
apel la conștientizare, ci și o ocazie 
de unitate și speranță pentru vii-
tor, reafirmând importanța fiecărei 
vieți umane. < 
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Procesiune cu moaștele Sfântului Gheorghe Pelerinul  
la Botoșani

Marți, 22 aprilie 2025, 
sute de credincioși 
au participat la pro-

cesiunea cu moaștele Sfântului 
Gheorghe Pelerinul, organizată de 
Protopopiatul Botoșani.  

La eveniment au fost prezenți 
IPS Părinte Teofan, PS Părinte 
Nichifor și PS Părinte Veniamin. 
Procesiunea a fost precedată de 

slujba Vecerniei unită cu Litia, 
săvârșită de cei trei ierarhi, îm-
preună cu un sobor de preoți, la 
Biserica „Sfântul Mare Mucenic 
Gheorghe” din municipiu. 

La finalul slujbei, preoții boto-
șăneni au purtat pe umeri racla cu 
moaștele Sfântului Gheorghe Pe-
lerinul, pornind în procesiune pe 
străzile orașului. Alături de ei, sute 

de credincioși, mulți îmbrăcați în 
straie tradiționale și purtând 
icoane, flori și lumânări aprinse, au 
însoțit pelerinajul într-o atmosferă 
de rugăciune. 

Traseul procesiunii a inclus: 
Biserica „Sfântul Gheorghe”, Str. 
Ion Pillat, Calea Națională, Str. 1 
Decembrie, Biserica Uspenia și 
Str. Poștei. < 

La finalul slujbei, ierarhul a con-
dus procesiunea către Catedrala 
Mitropolitană, cu două opriri: la 
Biserica „Sfântul Sava” și la Mă-
năstirea „Sfinții Trei Ierarhi”. 

Procesiunea s-a încheiat la Ca-
tedrala Mitropolitană, unde pele-
rinii au fost întâmpinați de IPS 
Părinte Teofan, care le-a adresat 
credincioșilor un cuvânt de folos 
duhovnicesc, vorbind despre taina 
călătoriei noastre către Împărăția 
Cerurilor. < 
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107 ani de la Unirea Basarabiei cu România,  
comemorați prin rugăciune la Bârnova

Deshumarea osemintelor Sfinților Cuvioși Paisie Olaru și 
Cleopa Ilie, la Mănăstirea Sihăstria

Luni, 28 aprilie 2025, la 
Mănăstirea Sihăstria, 
județul Neamț, a fost 

săvârșită rânduiala canonică a des-
humării osemintelor Sfinților Cu-
vioși Paisie Olaru și Cleopa Ilie, un 
moment deosebit de important în 
cadrul procesului de proclamare 
oficială a sfințeniei lor de către Bi-
serica Ortodoxă Română.   

Rânduiala liturgică a fost să -
vârșită de un sobor de preoți, 
avându-i în frunte pe PS Părinte 
Nichifor și pe PS Părinte Venia-
min.   

În cadrul acestei rânduieli, sfin-
tele moaște ale celor doi cuvioși au 
fost extrase din locul de odihnă 
pământească, curățate și așezate în 
sicrie noi, confecționate din lemn.   

Obiectele liturgice și personale 
rămase în morminte au fost așe-
zate în cutii special pregătite, pen-
tru a fi păstrate ca odoare sfinte.  

La încheierea rânduielii, cinsti-
tele moaște au fost purtate în pro-

cesiune până în biserica așeză mân- 
tului monahal, unde a fost intonat 
troparul alcătuit pentru fiecare 
dintre cei doi cuvioși părinți.  < 

Joi, 27 martie 2025, Parohia 
„Sfântul Ioan Botezătorul” 
din comuna Bârnova, jude-

țul Iași, a găzduit un eveniment 
comemorativ dedicat împlinirii a 
107 ani de la unirea Basarabiei cu 
România. La manifestare au par-
ticipat zeci de persoane de pe am-
bele maluri ale Prutului: elevi, 
studenți, tineri și vârstnici, dar și 
militari în rezervă și în termen. Ba-
sarabia a fost prima provincie care 
s-a alăturat României Mari, un 
moment istoric marcant pentru 
identitatea națională. 

Programul a început cu Sfânta 
Liturghie a Darurilor mai înainte 
sfințite, săvârșită pe un podium 

amenajat în curtea ansamblului 
parohial. La finalul slujbei, arhi-
mandritul Nicodim Petre, con-
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Joi, 27 martie 2025, în Sala 
„Sinaxar” a Muzeului Mi-
tropolitan din Iași, a avut 
loc lansarea volumului de 

beletristică Ultima vânzare a păca-
tului, semnat de dl Luș Ursu. Eve-
nimentul a fost organizat de De- 
partamentul Pro Vita al Arhiepis-
copiei Iașilor, în colaborare cu Edi-
tura Doxologia, care a publicat 
volumul. 

Autorul a fost prezent alături 
de pr. asist. univ. dr. Petru Cernat, 
de la Facultatea de Teologie Orto-
doxă  „Dumitru Stăniloae”, pr. Bog-
dan Brînză, de la Editura Doxo - 
logia, pr. Radu Brînză, coordona-
torul Departamentului Pro Vita 
Iași, și scriitorul Liviu Apetroaie. 

Volumul a fost apreciat nu 
doar pentru valoarea sa literară, ci 
și pentru dimensiunea morală și 

spirituală. Romanul surprinde, 
într-o manieră emoționantă, decă-
derea umană în fața păcatului, dar 
mai ales lupta interioară și curajul 
de a ieși din întunericul existențial. 
Prin mesajul său, volumul promo-
vează valori precum demnitatea, 
speranța și mântuirea.< 

Volumul Ultima vânzare a păcatului a fost lansat la Iași

Joi, 3 aprilie 2025, Librăria 
Doxologia din Iași a găz-
duit un eveniment cultural 
și duhovnicesc dedicat lan-

sării a două volume importante ale 
Sfântului Ioan Gură de Aur, publi-
cate de Editura Doxologia în co-
lecția „Patristica”. 

La eveniment au fost prezen-

Două volume ale Sfântului Ioan Gură de Aur,  
lansate la Iași

silier în cadrul Arhiepiscopiei Ia-
șilor, a evidențiat rolul credinței și 
al memoriei colective în păstrarea 
identității românești, subliniind că 
Hristos rămâne centrul comuniu-

nii sufletești din Biserică. 
Ulterior, participanții s-au de-

plasat la mormântul lui Ion C. In-
culeț, din curtea bisericii, unde s-a 
săvârșit o slujbă de pomenire pen-

tru cei care au votat Unirea din 
1918. Evenimentul s-a încheiat cu 
depunerea de coroane de flori la 
bustul lui Ion Inculeț, semnatar al 
documentului unirii.< 
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Duminică, 13 aprilie 
2025, în Sala „Vasile 
Pogor” a Primăriei 

Municipiului Iași, a avut loc verni-
sajul expoziției „Oameni și îngeri. 
Oameni și sfinți”, eveniment cultu-
ral de tradiție, parte a Proiectului 
„Religie, Medicină, Știință, Artă”. 

La manifestare a participat IPS 
Părinte Teofan, alături de repre-
zentanți ai mediului academic, ofi-
cialități locale, artiști plastici și 
numeroși iubitori de artă. 

Expoziția a reunit lucrări ale 
unor artiști contemporani din Iași 
și din întreaga țară, explorând, 
prin limbajul plastic, relația pro-
fundă dintre dimensiunea umană, 
divină și sacră a cotidianului. Pro-
iectul a fost realizat de Facultatea 
de Arte Vizuale și Design, în par-
teneriat cu Primăria Municipiului 

Iași, Muzeul Național Brukenthal 
Sibiu, Uniunea Artiștilor Plastici 
Iași și Facultatea de Teologie Or-
todoxă „Dumitru Stăniloae” din 
Iași. 

Evenimentul a oferit publicului 

un prilej de reflecție și întâlnire cu 
arta inspirată de credință, știință și 
umanitate, într-un spațiu simbolic 
de dialog între domenii comple-
mentare ale cunoașterii și crea-
ției.< 

tate două lucrări esențiale pentru 
teologia creștină: Comentariu la 
Faptele Apostolilor și Comentarii la 
Ieremia și Daniel. Aceste opere, 

semnate de unul dintre cei mai im-
portanți Sfinți Părinți ai Bisericii, 
constituie o resursă valoroasă pen-
tru înțelegerea și reflecția asupra 
textelor biblice. 

Moderatorul evenimentului a 
fost dl Dragoș Mîrșanu, iar invita-
ții speciali, monahia Parascheva 
Enache, traducătoarea volumelor, 
și pr. Claudiu-Ioan Coman, au ofe-
rit analize teologice profunde, evi-
dențiind importanța acestor scrieri 
pentru spiritualitatea contempo-
rană. 

Lansarea s-a înscris într-un de-
mers mai amplu de promovare a li-
teraturii patristice. Participanții au 
avut ocazia să aprofundeze gândi-
rea Sfântului Ioan Gură de Aur, 

un reper fundamental în exegeza 
biblică și spiritualitatea creștină, 
precum și să achiziționeze volume -
le lansate și să discute cu invitații.< 

Vernisajul expoziției „Oameni și îngeri. Oameni și sfinți”,  
o punte între teologie, medicină, știință și artă
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edituradoxologia.roNoi apariţii editoriale la Editura Doxologia
– –până pe 30 aprilie

Fuga lui Sandi - un zbor spre Înviere
Cătălina Gheorghian

Cristina Diana EnacheIlustraţii:

Responsabilitatea morală a preotului de caritate
în contextul îngrijirilor paliative.

Aspecte teologice, bioetice și medicale
Pr. Cristian Florin Cristea

Repere ale relaţiilor Mitropoliei Moldovei
cu Patriarhia Ecumenică în sec. XIV-XIX.

Evenimente, ierarhi, titulaturi
Arhim. Elisei Nedescu

Învăţătura despre îndumnezeire în tradiţia patristică greacă
ediţia a II-a

Norman Russell

Traducere: Dragoș Dâscă

Dimitrie Cantemir 300
Pr. Ion Vicovan,

Pr. lect. univ. dr. Cristian-Alexandru Barnea,

Dr. Eduard Rusu
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În perioada 1-31 martie 
2025, Facultatea de Teolo-
gie Ortodoxă „Dumitru 

Stăniloae” din Iași, prin specializa-
rea Asistență Socială, a organizat 
expoziția-concurs de fotografie in-
titulată  „Reflecții despre viață”, des-
fășurată online.  

Evenimentul făcut parte din 
proiectul  „Luna pentru Viață”, co-
ordonat de Departamentul Pro 
Vita al Sectorului de Misiune, 
Statistică și Prognoză Pastorală 
din Arhiepiscopia Iașilor. 

Expoziția a oferit studenților 
oportunitatea de a-și exprima, 
prin intermediul fotografiei, viziu-
nea asupra vieții cotidiene, invi-
tându-i la o reflecție personală 
asupra momentelor simple, dar 
semnificative, adesea ignorate în 
agitația zilnică. Proiectul nu s-a li-
mitat doar la evidențierea talentu-
lui artistic al participanților, ci a 
avut ca scop și cultivarea unei per-
spective contemplative asupra vieții. 

Tema concursului a fost con-

struită în jurul unor întrebări 
esențiale: „Ce este viața?”, „O pre-
țuiesc suficient?”, „Cum o trăiesc 
frumos?”, „Cum o pot susține?”. 
Răspunsurile la aceste întrebări au 
fost transmise prin imagini simbo-
lice, care au devenit punți între cer 
și pământ, între om și Dumnezeu.  

Festivitatea de premiere a avut 
loc luni, 31 martie 2025, în Sala 
S2 a Căminului „Buna-Vestire”. 
Aceasta a fost deschisă prin alocu-

țiunea Părintelui Decan, conf. 
univ. dr. Paul-Cezar Hârlăoanu, 
care a transmis un mesaj de încu-
rajare studenților. Cei patru câști-
gători au primit diplome, rame 
foto și cărți, împărtășind cu au-
diența povestea din spatele foto-
grafiilor. 

(Asist. univ. drd.  
Oana-Andreea Neagu) 

Luni, 31 martie 2025, 
Facultatea de Teologie 
Ortodoxă  „Dumitru Stă -

ni loae” din Iași a organizat un eve-
niment dedicat promovării valori- 
lor esențiale ale vieții, în cadrul 
proiectului „Luna pentru Viață”, 
coordonat de Departamentul Pro 
Vita al Arhiepiscopiei Iașilor. 

Concursul de eseuri, proiecte și 
creație literară, intitulat „Darul 
Vieții”, le-a oferit studenților de la 
specializarea Asistență Socială 
oportunitatea de a reflecta, prin 
scris, asupra vieții ca dar de la 
Dumnezeu și asupra responsabili-
tății personale de a o proteja și va-
loriza, în lumina învățăturii creș- 

tin-ortodoxe. 
Tema concursului „Darul Vie-

ții” a fost fundamentată pe convin-
gerea că viața este un dar divin, iar 
fiecare persoană are datoria morală 
de a o proteja, ocroti și susține. În 
acest cadru, studenții au fost invi-
tați să reflecteze asupra valorii vieții 
și asupra modului în care iubirea 

„Reflecții despre viață”, viziuni studențești asupra demnității  
și bucuriei de a trăi

„Darul Vieții”, un concurs de creație literară pentru studenții 
specializării Asistență Socială



| Activități culturale

18 | martie-aprilie | Candela Moldovei | an XXXIII, nr. 3-4

față de aproapele se poate mani-
festa concret în viața cotidiană. 

Concursul s-a desfășurat pe 
patru secțiuni: Poezie, Proiect, 
Eseu și Scenetă/Teatru. Eveni-
mentul s-a remarcat printr-o at-
mosferă emoționantă, creată de 
citirea lucrărilor pregătite de par-
ticipanți. Evaluarea s-a realizat 
prin vot secret, exprimat de publi-
cul prezent și colectat de către or-
ganizatori. 

Câștigătorii fiecărei categorii 
au fost premiați cu volume de stu-
diu și cărți de rugăciune, menite să 
sprijine formarea intelectuală și 
duhovnicească, dar și cu agende 
care să încurajeze valorificarea con -
tinuă a scrisului. 

Câștigătoarea categoriei „Poe-
zie”, studenta Daria Palaghia, a 
reușit să transmită prin creația 
„Mărțișor” o expresie a iubirii față 
de Dumnezeu și față de aproapele. 
Poezia evocă povestea unei femei 
smerite, care vinde mărțișoare, lă-

sând cumpărătorului libertatea de 
a stabili prețul, sugerând că valoa-
rea autentică a unui dar constă în 
intenția și dragostea cu care este 
oferit. Doar cei care poartă iubirea 
în inimă pot, cu adevărat, să dăru-
iască. 

Categoria „Proiect” a fost câști-
gată de Alexandra-Andreea Calin-
ciuc (anul II), care a obținut și 
locul al II-lea la „Poezie”. Lucrarea 
prezentată, parte a unui volum în 
pregătire, explorează prin poezia 
„Creștine” temele despărțirii și ale 
căutării spirituale, în contextul iu-
birii și rugăciunii. Autoarea își 
asumă, totodată, propriul drum de 
regăsire și vindecare, purtând în 
versuri doruri și frământări în cău-
tarea sensului existențial. 

Eseul intitulat „Darul vieții – 
între iadul deznădejdii și bucuria 
Învierii”, semnat de Maria Drago-
mir, a evidențiat rolul profund al 
asistenței sociale, văzută ca o voca-
ție divină. Lucrarea a subliniat fap-

tul că asistența socială nu se re-
zumă doar la sprijin material, ci 
oferă o „a treia șansă”, aceea de a 
reda demnitatea și speranța celor 
marginalizați. 

Premiul pentru categoria „Sce-
netă/Teatru” a revenit studentului 
Alexandru Horghidan (anul I), 
pentru lucrarea „Să înceapă primă-
vara!”. Textul, interpretat alături de 
colegi din anii I și II, a transmis 
publicului mesajul că viața este un 
parcurs de așteptare, învățare, 
smerenie și iubire, reflectând o 
continuă devenire. 

Concursul „Darul Vieții” s-a 
dovedit a fi un exercițiu valoros de 
reflecție spirituală și exprimare ar-
tistică, încurajând studenții să ră-
mână ancorați în valorile creștine 
și să își exprime credința prin cu-
vânt, scris și creație. 

 
(Asist. univ. drd.  

Oana-Andreea Neagu)
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Conexiuni academice și duhovnicești: Două zile de parteneriat 
între extensiunea din Chișinău și Facultatea de Teologie 
Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași

În perioada 10-11 aprilie 
2025, Facultatea de Teolo-
gie Ortodoxă „Dumitru 

Stăniloae” din Iași a desfășurat, cu 
sprijinul Mitropoliei Moldovei și 
Bucovinei, proiectul extracurricu-
lar „Dezvoltarea conștiinței apar-
tenenței la mediul academic ie- 
șean. Vizită de studii pentru apro-
fundarea cercetării teologice din 
perspectivă interdisciplinară”. 

În cadrul acestui proiect, stu-
denți din anul I și al II-lea ai ex-
tensiunii din Chișinău, însoțiți de 
profesori, au petrecut două zile în 
Iași, pentru a se familiariza cu spa-
țiile didactice, mediul academic și 
corpul profesoral al Universității 
„Alexandru Ioan Cuza”. 

În prima zi a vizitei, după în-
tâlnirea cu membrii conducerii Fa-
cultății și discuțiile cu aceștia, stu - 
denții de la Chișinău au participat 
la o întâlnire, într-un format mai 
extins, care a inclus atât numeroși 
profesori, cât și studenți din Iași, 
în Sala „Sinaxar” a Ansamblului 

Mitropolitan. Reuniunea și-a pro-
pus dezvoltarea unor proiecte la 
care să participe studenți și profe-
sori din cele două locații ale Facul-
tății de Teologie. 

Prima zi s-a încheiat cu parti-
ciparea, în Sala „Iustin Moisescu”, 
la conferința „Între robire și liber-
tate”, susținută de Marius Balo, a 
cărui mărturie despre experiența 
carcerală în China comunistă, dar, 
mai ales, despre transformarea 
personală din timpul acesteia, a 
impresionat profund auditoriul, 
animând numeroase și fructuoase 
discuții pe marginea ei. 

Cea de-a doua zi a început cu 
participarea la Sfânta Liturghie a 
Darurilor mai înainte sfințite, ală-
turi de IPS Părinte Teofan și re-
prezentanții Facultății de Teologie 
din Iași. La finalul Sfintei Litur-
ghii, corul studenților de la Chiși-
nău a susținut și un scurt concert 
de cântări corale, specifice perioa-
dei pascale și prepascale. Apoi, stu-
denții au vizitat Mănăstirea „Sfinții 

Trei Ierarhi”, Palatul Culturii și 
Muzeul de Istorie al Moldovei. Ul-
terior, au revenit la Mitropolie, 
unde au explorat Ansamblul Mi-
tropolitan și s-au închinat la moaș-
tele Sfintei Cuvioase Parascheva. 

Ultima zi s-a încheiat cu vizi-
tarea Universității „Alexandru 
Ioan Cuza”. Sala Pașilor Pierduți i-a 
întâmpinat pe oaspeți atât cu pic-
turile bine-cunoscutului artist Sa -
bin Bălașa, cât și cu Salonul ofer- 
telor educaționale ale Universității, 
în cadrul căruia Facultatea de Teo-
logie Ortodoxă a fost prezentă. 
Studenții au aflat istoricul Univer-
sității în Aula Magna, iar mai apoi, 
au fost întâmpinați, în Sala Sena-
tului, de dl rector, prof. univ. dr. 
Liviu George Maha, care și-a expri -
mat bucuria față de derularea pro-
iectului extracurricular, concreti- 
zat prin această vizită în Iași, și i-a 
asigurat de întreg sprijinul său în 
demersul educațional. <
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Studenții Facultății de Teologie Ortodoxă din Iași,  
în pelerinaj la Roma

În perioada 28-31 martie 
2025, un grup de studenți 
ai Facultății de Teologie 

Ortodoxă  „Dumitru Stăniloae” din 
Iași a participat la un pelerinaj în 
Cetatea eternă.  

Acțiunea s-a desfășurat în ca-
drul programului de tutoriat dedi-
cat studenților din anul al III-lea 
(specializările Teologie Pastorală 
și Asistență Socială), sub îndru-
marea pr. asist. univ. dr. Petru Cer-
nat.   

Traseul a inclus vizite la obiec-
tive istorice și spirituale esențiale 
pentru originile creștinismului și 
pentru evoluția civilizației euro-
pene. În centrul istoric al Romei, 
studenții au explorat Colosseu-
mul, loc simbolic al martiriului 

primilor creștini, și Forurile Impe-
riale, unde au analizat, inclusiv 
prin prisma reprezentărilor de pe 
Columna lui Traian, legătura din-
tre Imperiul Roman și strămoșii 
poporului român. 

Traseul a continuat cu vizite la 
biserici importante, precum: Basi-
lica  „Sfinții Cosma și Damian”, Ba-
silica „San Paolo Fuori le Mura”, 
unde se află mormântul Sfântului 
Apostol Pavel, și Basilica  „San Gio -
vanni in Laterano”, Catedrala Ro -
mei și centru al unității ecleziale, 
unde pelerinii s-au închinat la re-
licvele Sfinților Apostoli Petru și 
Pavel. Coborârea în Catacombele 
„San Sebastiano” a oferit o incur-
siune profundă în memoria crești-
nismului subteran și a martiriului.  

Componenta culturală a pele-
rinajului a inclus opriri la Fontana 
di Trevi și Pantheon, monumente 
ce ilustrează moștenirea artistică și 
religioasă a Romei. 

Punctul culminant al progra-
mului l-a reprezentat vizita în Ba-
silica „San Pietro” din Vatican, 
simbol al universalității creștine, și 
participarea la Sfânta Liturghie 
săvârșită în Parohia Ortodoxă Ro-
mână  „Nașterea Maicii Domnului” 
din San Giovanni, Roma, de către 
pr. Petru Cernat și pr. Ioan Ivan. 

Pelerinajul a fost o experiență 
bogată, în care pregătirea teolo-
gică, formarea culturală și adânci-
mea spirituală s-au îmbinat ar mo- 
nios, sprijinind conturarea vocației 
viitorilor slujitori ai Bisericii. <
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Studenții teologi din Iași, alături de persoanele fără adăpost

Cu ocazia Zilei Inter-
naționale a Femeii și 
a Mamei, 8 martie 

2025, pr. Florin Gherasă, preot 
slujitor la capela Maternității 
„Elena Doamna” din Iași, îm-
preună cu voluntarii Departa-
mentului Pro Vita au oferit flori 
și daruri pacientelor și cadrelor 
medicale din unitate.  

Activitatea s-a desfășurat în 
cadrul programului eparhial 
„Luna pentru Viață”, care reu-
nește peste 400 de inițiative de-
dicate promovării vieții și spri ji - 
nului pentru familie. 

Mamele, medicii și asistentele 
au primit flori, dulciuri și mărți-
șoare realizate de bursierii Pro 
Vita, ca semn de recunoștință 

pentru rolul lor esențial în susți-
nerea și ocrotirea vieții. Acțiunea, 
organizată anual în preajma zilei 
de 8 martie, a urmărit să trans-
mită un gest simbolic de mulțu-
mire adresat celor care, prin vo - 
cație sau profesie, dăruiesc viață 
și iubire. < 

 

Joi, 13 martie 2025, în ca-
drul proiectului „Asistența 
socială și religioasă a per-
soanelor lipsite de adăpost”, 

desfășurat de Facultatea de Teolo-
gie Ortodoxă  „Dumitru Stăniloae” 
din Iași, studenții specializării 
Asistență Socială au oferit sprijin 
umanitar persoanelor fără adăpost 
din zonele Gării, Autogării și Ca-
tedralei Mitropolitane. 

Tinerii s-au implicat activ în 
toate etapele activității: de la achi-
ziționarea produselor alimentare, 
la prepararea hranei și distribuirea 
a peste 50 de pachete, ce au inclus 
hrană caldă, dulciuri și fructe. 

Pe lângă sprijinul material, stu-
denții au acordat beneficiarilor 
asistență spirituală și emoțională, 
ascultându-le poveștile de viață și 
identificând cauzele marginalizării 
lor.  

Activitatea a inclus și o compo-
nentă educațională: studenții, ală-
turi de cadrul didactic coordona- 
tor, pr. lect. univ. dr. Ilarion Mâță, 
au analizat elementele-cheie ale 

intervenției sociale: profilul bene-
ficiarului, planul de asistență, pre-

cum și instrumentele necesare în-
tocmirii dosarului social. <

Daruri și mărțișoare pentru mamele și medicii  
Maternității „Elena Doamna” din Iași
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Conferința pastorală de primăvară  
a Protopopiatului Piatra Neamț, prezidată de IPS Părinte Teofan

Scrieri în apărarea Sinodului de la Niceea*

Marți, 8 aprilie 2025, 
la Parohia „Schim-
barea la Față” Secu-

Tașca, Protopopiatul Piatra Neamț, 
păstorită de părintele Dănuț Gheor -
ghiță Caia, a avut loc Conferința 
pastorală de primăvară, în pre-
zența IPS Părinte Teofan. 

Evenimentul a reunit clericii 
protopopiatului în cadrul unei în-
tâlniri cu caracter liturgic, formativ 
și pastoral. 

Deschiderea conferinței a fost 
marcată de săvârșirea Sfintei Li-
turghii a Darurilor mai înainte 
sfințite. Tema întâlnirii, „Preoți și 
credincioși în lucrarea Evangheliei. 
Patriarhia Română – 100 de ani”, 
a fost susținută de părintele Ștefan 
Băiceanu, slujitor la Centrul Social 
„Pietricica” din Piatra Neamț. Pre-
zentarea a fost urmată de o serie 
de intervenții care au evidențiat ac-

tualitatea temei. În acest context, 
ierarhul a încurajat clericii să pro-
moveze în parohii învățăturile 
Sfinților Paisie și Cleopa și să in-
tensifice pomenirea preoților tre-
cuți la Domnul.  

În continuare, a avut loc un 
dialog aplicat privind viața paro-
hială, analizată atât perspectivă 

duhovnicească și administrativă. 
În încheiere, IPS Părinte Teo-

fan a adresat un cuvânt de binecu-
vântare și încurajare, reafirmând 
susținerea pentru activitățile mi-
sionare, pastorale și catehetice des-
fășurate în Protopopiatul Piatra 
Neamț. 

(Pr. Bogdan Constantin Stan)

În timp ce sinodul voia să 
înlăture expresiile necucer-
niciei arieni lor pentru a 

scrie în loc cuvintele mărturisite 
ale Scripturilor, anume că Fiul este 
nu „din cele ce nu sunt”, ci din 
Dumnezeu, și că este Cuvânt și 
Înțelepciune, iar nu o „creatură” sau 
„făptură”, ci Odraslă proprie năs-
cută din Tatăl, Eusebiu și tovarășii 
săi, târâți de credința greșită pe 
care o îmbrățișaseră de multă vre -
me, pretindeau că  „[a fi] din Dum-
nezeu” se referă în mod comun la 
noi și la Cuvântul lui Dumnezeu, 

și că El nu este cu ni mic diferit de 
noi în această privință, pentru că 
stă scris: este un singur Dumnezeu, 
din care sunt toate (I Cor. 8, 6), și: 
cele vechi au trecut, iată, toate s-au 
făcut noi, și toate sunt din Dumne-
zeu (II Cor. 5, 17.18). Părinții însă, 
observând perfidia și vicleșugul 
necucerniciei lor, s-au văzut ca 
atare nevoiți să spună mai lămurit 
ce înseamnă  „din Dumnezeu” și să 

scrie că Fiul este „din ființa lui 
Dumnezeu”, pentru a nu se putea 
socoti că însușirea de a fi  „din Dum -
nezeu” aparține în mod comun și 
egal atât Fiului, cât și realităților 
create. Dimpotrivă, trebuie crezut 
că, în vreme ce toate celelalte sunt 
creaturi, Fiul singur este din Tatăl, 
căci chiar dacă se spune [în Scrip-
turi] că din Dumnezeu sunt toate, se 
spune totuși în alt sens decât cel în 

* Extras din volumul: Sfântul Atanasie al Alexandriei, Scrieri în apărarea Sinodului de 
le Niceea, traducere din limba greacă veche, studiu introductiv și note de Gheorghe 
Ovidiu Sferlea, Editura Doxologia, Iași, 2025 (în curs de apariție). 
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care se spune că Fiul este din Dum-
nezeu. 

Într-adevăr, acelea sunt numite 
creaturi deoarece nu există fără 
rost și de la sine, nici nu vin la fi-
ință din întâmplare, cum zic cei 
care spun că ele se nasc dintr-o 
combinație de particule indivizi-
bile și ase mănătoare între ele1, sau 
cum spun unii dintre eretici că este 
un alt făuritor sau, iarăși, cum spun 
alții că alcătuirea tuturor a fost fă-
cută de niște îngeri2. Dimpotrivă, 
în vreme ce Dumnezeu era, toate 
au fost aduse la ființă de către El 
prin Cuvântul Său în timp ce mai 
înainte nu erau. Iată motivul pen-
tru care s-a spus că ele sunt „din 
Dumnezeu”. Cuvântul singur însă, 
de vreme ce nu este o creatu ră, a 
fost numit și este „din Tatăl”, iar 
pentru a semnala o asemenea înțe-
legere s-a scris că Fiul este „din fi-
ința Tatălui”, căci niciuneia dintre 
cele create nu-i apar ține această 
însușire. 

Fără doar și poate, spunând că 
toate sunt „din Dumnezeu”, Pavel 
a adăugat îndată: și este un singur 
Domn, Iisus Hristos, prin Care sunt 
toate, ca să arate tuturor că Fiul 
este diferit de toate cele care au 
fost aduse la ființă din Dumnezeu. 
De fapt, cele aduse la ființă din 
Dumnezeu au fost aduse prin Fiul. 
Dar aceasta s-a spus pentru a arăta 
că creația a fost făurită de Dumne-
zeu, iar nu pentru că toate sunt din 
Tatăl așa cum este Fiul, fiindcă nici 
făpturile nu sunt precum Fiul, nici 
Cuvântul nu este una dintre ele 
toate, ci Făuritor și Domn al tutu-
ror. Iată de ce și sfântul sinod a 
spus mai lămurit că El este „din fi-
ința Tatălui”, ca toți să creadă că 
Cuvântul este diferit de firea celor 
aduse la ființă, de vreme ce El singur 
este cu adevărat „din Dumnezeu”, și 
astfel să nu le mai ră mână celor ne-

cucernici vreun pretext pentru a 
duce în înșelare pe alții. Iată deci 
motivul pentru care s-a scris „din 
ființa Tatălui”. < 

 

Nu este o făptură, nici 
o creatură Cuvântul 
lui Dumnezeu, ci 

Odraslă proprie a ființei Tatălui, 
de nedespărțit de ea, așa cum a 
scris marele sinod de la Niceea. Iar 
în legătură cu acest fapt, iată că și 
episcopul Romei, Dionisie3, scri-
ind împotriva celor care împărtă -
șesc ideile lui Sabelie, își manifestă 
indignarea împotriva celor care cu -
tează să spună aceste lucruri și 
zice:  „S-ar cuveni, în continuare, 
să spun câteva lucruri și la adresa 
celor care divizează și taie în bucăți 
și desființează cea mai sfântă în vă -
țătură predicată a Bisericii lui 

Dumnezeu – monarhia4 –, rezul-
tând trei puteri determinate și trei 
subzistențe5 împărțite și trei dum-
nezeiri. Am știință, într-adevăr, că 
unii dintre cateheții și dascălii cu-
vântului dumnezeiesc la voi sunt 
învățători ai acestei concepții, oa -
meni care se află la extrema cealal -
tă, ca să spun așa, a părerii lui Sa - 
belie. Căci, în vreme ce ultimul 
hulește spunând că Fiul Însuși este 
Tatăl și invers, ceilalți predică în 
felul lor trei dumnezei, deoarece 
divizează monada sfântă în trei 
subzistențe străine una de alta, cu 
totul separate. Este necesar, într-a -
devăr, ca dumnezeiescul Cuvânt să 
fie unit cu Dumnezeul universului, 
iar Duhul Sfânt trebuie să Se 
odih nească și să Se afle în Dum-
nezeu. Mai departe, este cu totul 
necesar ca Dumnezeiasca Treime 
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să fie de asemenea centralizată și 
adunată în Unul ca într-un fel de 
pisc, în Dumnezeul universului, 
Atotțiitorul6, vreau să spun. Căci 
tăierea principiului unic al Dum-
nezeirii și divizarea lui în trei prin-
cipii este o doctrină a lui Marcion 
cel nerod, un lucru învățat de la 
diavolul, iar nu a celor care sunt cu 
adevărat învățăcei ai lui Hristos și 
se mulțumesc cu învățămintele 
Mân tuitorului. Căci aceștia din urmă 
știu că, în vreme ce Treimea este în 
mod limpede predicată de dumne-
zeiasca Scriptură, nici Noul, nici 
Vechiul Testament nu predică trei 
dumnezei. 

Dar nu mai puțin aspre repro -
șuri trebuie făcute și celor care sunt 
de părere că Fiul este o făptură, și 
socotesc că Domnul a fost adus la 
ființă ca una dintre cele care cu 
adevărat au fost aduse la ființă. 
Aceasta pentru că zicerile dum ne -
ze iești Îi atestă nașterea, corespun -
ză toare și vrednică de El, iar nu 
vreo plămădire sau facere. Este o 
hulă nu neînsemnată așadar, ba 
chiar cea mai mare, să spună ci -
neva că Domnul a fost în vreun fel 
făcut de mâna [lui Dumnezeu], 
căci dacă Fiul a fost adus la ființă, 
înseamnă că a fost când El nu era. 
Dar El era dintotdeauna, de vreme 
ce este în Tatăl, așa cum El Însuși 
zice (In 10, 38; 14, 11), și de vreme 
ce Hristos este Cuvânt și Înțelep -
ciu ne și Putere. Într-adevăr, că Hris -
tos este acestea o spun dumneze- 
ieștile Scripturi, după cum știți. 
Dar acestea sunt puteri ale lui 
Dumnezeu7. Prin urmare, dacă 
Fiul a fost adus la ființă, înseamnă 
că a fost când acestea nu erau, deci 
a fost o vreme când Dumnezeu era 
fără ele. Dar o asemenea idee este 
culmea absurdului. Și de ce să dis-
cut mai mult despre aceste lucruri 

cu voi, atâta vreme cât sunteți băr -
bați purtători de Duh și știți lim-
pede absurditățile care decurg din 
afirmația că Fiul este o făptură? 
Acestor absurdități îmi pare că nu 
le-au dat atenție cei care i-au în vă -
țat pe alții o asemenea opinie, și 
din această pricină s-au înșelat cu 
totul în privința adevărului, fiindcă 
au înțeles Domnul M-a zidit înce-
put al căilor Lui (Pilde 8, 22) altfel 
decât ceea ce vrea să spună Scrip-
tura dumnezeiască și profetică în 
acest loc. Într-adevăr, cuvântul «a 
zidi» nu are un singur sens, după 
cum știți. În acest loc, «a zidit» tre-
buie luat cu înțelesul lui «a pus 
peste lucrurile făcute de El», făcute 
însă prin Fiul Însuși. Aici cel puțin, 
nu-l putem înțelege pe «a zidit» pe 
baza lui «a făcut», căci a zidi este 
diferit de a face. Nu El, Tatăl tău, te-a 
dobândit și te-a făcut și te-a zi dit?, zice 
Moise în marele cânt din Deutero -
nom (Deut. 32, 6)? Ar trebui să le 
spună cineva: «Oameni nesăbuiți 
ce sunteți! Este făptură Întâiul-Năs -
cut al întregii zidiri (Col. 1, 15)8, 
Cel care a fost născut din pântece 
mai înainte de luceafăr (Ps. 109, 3), 

Cel care zice ca Înțelepciune: îna -
in tea tuturor dealurilor Mă naște 
(Pilde 8, 25)?» Și se poate afla că 
în multe locuri în zicerile dumne -
zeiești se spune că Fiul este născut, 
dar nu că este adus la ființă. De ele 
sunt respinși cum nu se poate mai 
vădit cei care, pentru că fac presup-
uneri false despre nașterea Dom-
nului, au cutezanța de a numi naș - 
terea Lui dumnezeiască și cu nepu -
tință de grăit «facere». Așadar, nu 
trebuie nici să împărțim în trei 
dumnezeiri vrednica de minunare 
și dumnezeiasca monadă, nici să 
restrângem prin facere vrednicia și 
măreția covârșitoare a Domnului, 
ci trebuie să avem credința fermă 
în Dumnezeu, Tată Atotțiitor, și în 
Hristos, Fiul Său, și în Duhul Sfânt, 
și să credem că Cuvântul este unit 
cu Dumnezeul universului. Căci, 
zice, Eu și Tatăl una suntem (In 10, 
30) și Eu sunt în Tatăl și Tatăl este 
în Mine (In 10, 38; 14, 11). Într-
adevăr, în acest fel putem păstra 
neatinse atât Sfânta Treime, cât și 
predicarea unui singur principiu al 
Dumnezeirii.” < 

 

1 Probabil, o aluzie la cosmologia epicureică. 
2 Trimiterea este la diverse grupări gnostice. 
3 Papă al Romei în 259-268. Nimic nu s-a păstrat din scrierile sale în afara fragmen-

tului citat aici de Sf. Atanasie. A se vedea Quasten, Patrology, vol. II, pp. 239-241. 
4 Sau „principiul unic al Dumnezerii”, așa cum am redat mai jos. 
5 ὑποστάσεις Am tradus în acest volum hypostasis prin „ipostas” sau, mai ambiguu, 

prin „subzistență”, dat fiind că termenul nu este încă unanim folosit în sensul spe-
cializat mai târziu. Traducerea prin „realitate” ar fi iarăși o soluție destul de bună 
pentru a reda ambiva lența. În cazul textului din Evr. 1, 3, am tradus hypostasis prin 
„ființă”, așadar echivalent cu ousia (supra § 12). La finalul crezului niceean, sunt 
condamnați cei care ar spune că Fiul este „dintr-o altă subzistență sau ființă (ἐξ 
ἑτέρας ὑποστάσεως ἢ οὐσίας)” decât Tatăl. Sf. Atanasie înțelege hypostasis în această 
sintagmă ca pe un sinonim pentru ousia: „Fiul este din ființa Tatălui, iar nu dintr-
o altă subzistență (μὴ ἐξ ἑτέρας ὑποστάσεως)” (Sinoade 41). Spre deosebire de ousia, 
hypostasis avea avantajul că era nemijlocit scripturistic. 

6 În original, τὸν παντοκράτορα:  „Atotputernicul”. Am păstrat însă peste tot „Atotții -
torul”, care este traducerea îndătinată. 

7 În greacă, δυνάμεις οὖσαι τοῦ θεοῦ τυγχάνουσιν. 
8 Despre evocarea acestui text scripturistic în controversa ariană, a se vedea supra, 

Stu diul introductiv, § 5. 
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În ziua de joi, 27 martie 
2025, în Aula Magna „Te-
octist Patriarhul” din Pala-

tul Patriarhiei, sub președinția 
Preafericitului Părinte Patriarh 
Daniel, s-a desfășurat ședința de 
lucru a Sfântului Sinod al Bisericii 
Ortodoxe Române. 

Ședința Sfântului Sinod a fost 
precedată de săvârșirea slujbei de 
Te Deum, de către Preasfințitul 
Părinte Nectarie de Bogdania, Epis -
cop-vicar al Arhiepiscopiei Chiși-
năului, pentru deschiderea lucră- 
rilor sinodale și comemorarea a 
107 ani de la Unirea Basarabiei cu 
România (27 martie 1918). La 
final, a fost cinstită memoria fău-
ritorilor basarabeni ai Marii Uniri. 

Principalele hotărâri ale Sfân-
tului Sinod sunt următoarele: 

® S-a anunțat Sfințirea Mare-
lui Mir care va avea loc în Joia 
Mare (17 aprilie 2025), când vor fi 

prezenți la București membrii 
Sfântului Sinod al Bisericii Orto-
doxe Române. 

® A ales un nou Episcop al 
Episcopiei Sălajului, slujire pentru 
care au fost propuși de către Sino-
dul mitropolitan al Mitropoliei 
Clujului, Maramureșului și Săla-
jului: Preasfințitul Părinte Bene-
dict Bistrițeanul, Episcop-vicar al 
Arhiepiscopiei Vadului, Feleacului 
și Clujului și conferențiar univer-
sitar la Facultatea de Teologie Or-
todoxă din Cluj-Napoca, și Prea- 
cuviosul Părinte Arhimandrit Sa-
muel Cristea, pro fesor și duhovnic 
la Colegiul Ortodox „Mitropolitul 
Nicolae Colan” din Cluj-Napoca. 
Sfântul Sinod l-a ales prin vot se-
cret pe Preasfințitul Părinte Bene-
dict Bistrițeanul, Episcop-vicar al 
Arhiepiscopiei Vadului, Feleacului 
și Clujului, în demnitatea de Epis-
cop al Episcopiei Sălajului. 

® A luat act cu speranță și bi-
necuvântare de dorința unor co-
munități ortodoxe române din 
Ucraina de revenire la Biserica Or-
todoxă Română. 

® A aprobat Statutul și stema 
eparhială a Arhiepiscopiei Orto-
doxe Române a Marii Britanii și 
Irlandei de Nord. 

® A aprobat începerea demer-
surilor de canonizare a unor sfinte 
femei românce, pentru anul 2026, 
declarat de Sfântul Sinod „Anul 
Omagial al pastorației familiei 
creștine și Anul Comemorativ al 
sfintelor femei din calendar (miro-
nosițe, mucenițe, cuvioase, soții și 
mame)”. 

 
Biroul de Presă  

al Patriarhiei Române 
(Sursa: basilica.ro) 

Hotărâri ale Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române
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® S-a aprobat acordarea unor 
ajutoare financiare, în valoare de 
458.000 de lei, următoarelor uni-
tăți de cult: Episcopia de Bălți, 
Republica Moldova; Parohia 
„Schimbarea la Față a Domnului” 
Schit Orășeni, Protopopiatul Bo-
toșani. 

® Părintele Mitropolit Teofan 
a binecuvântat hirotonia următo-
rilor candidați care au promovat 
examenul de capacitate preoțească, 
sesiunea august 2024: dl Casian 
Ursache, Mănăstirea Bărboi, Pro-
topopiatul Iași III; dl Dan Petru 
Munteanu, Parohia „Sf. Voievozi” 
Zoițani, com. Adășeni, Protopo-
piatul Săveni; dl Daniel Popa, Ca-
tedrala Mitropolitană din Iași; dl 
Mihai-Adrian Moisii, Mănăstirea 
Șoldana, Protopopiatul Iași III; dl 
Sebastian Lucian Grădinaru, Pa-
rohia „Sf. Ilie” Cristești, Protopo-
piatul Botoșani. 

® Ca recunoaștere a muncii 
asidue depuse în slujirea Bisericii 
și pentru a încuraja activitatea slu-
jitorilor Bisericii, clericilor cu me-
rite deosebite și cu pregătire teolo- 
gică corespunzătoare, în Ședințele 
de Permanență din 6 martie,  

20 martie, 26 martie, 2 aprilie și 10 
aprilie 2024, s-a aprobat acorda-
rea de ranguri și distincții biseri-
cești, după cum urmează:  

® La treapta de Iconom a fost 
avansat pr. Costică Gherman, Pa-
rohia „Sf. Ilie” Dealu Crucii, com. 
Vorniceni, Protopopiatul Doro-
hoi.  

® Distincția de Iconomi sta-
vrofori s-a acordat: pr. Gabriel Le-
onte, Parohia „Adormirea Maicii 
Domnului” Cotu Morii, com. Po-
pricani, Protopopiatul Iași I; pr. 
Mihai Claudiu Patrașcu, Capela 
„Sf. Ier. Iosif cel Nou de la Partoș 

și Sf. Cuv. Mc. Efrem cel Nou” a 
Inspectoratului pentru Situații de 
Urgență „Mihail Sturdza”, mun. 
Iași, Protopopiatul Iași I; pr. Mihai 
Gabriel Capșa Togan, Parohia „Sf. 
Arh. Mihail și Gavriil” Arămoaia, 
Protopopiatul Tg. Neamț; pr. 
Toma Crauciuc Cabur, Parohia 
„Învierea Domnului” Dacia, mun. 
Iași, Protopopiatul Iași I. 

® Distincția Crucea Moldavă 
s-a acordat pr. Bogdan Constan-
tin, Parohia  „Sf. Ap. Petru și Pavel” 
Ciritei, Protopopiatul Piatra 
Neamț.  

® Ordinul Crucea Sf. Ier. Do-
softei s-a acordat: pr. Gheorghe 
Trofin, Parohia ,,Adormirea Mai-
cii Domnului” Boiștea, com. Petri-
cani, Protopopiatul Tg. Neamț; pr. 
Teodor Cenușă, Capela Militară 
„Sf. Ștefan cel Mare” Botoșani, 
Protopopiatul Botoșani. 

® Distincția Crucea Sf. Ier. 
Iosif cel Milostiv s-a acordat pr. 
Nichifor Hrestic, Parohia  „Nașterea 
Maicii Domnului” Curături, com. 
Ciurea, Protopopiatul Iași III. < 

Ședința Adunării Eparhiale a Arhiepiscopiei Iașilor – o sinteză a 
activității Arhiepiscopiei Iașilor în anul 2024 

În ședințele de Permanență ale Consiliului Eparhial al Arhie-
piscopiei Iașilor se analizează activitățile săptămânale des-
fășurate de sectoarele eparhiei noastre și se iau decizii care să 

faciliteze împlinirea proiectelor propuse. Cuvântul Sfântului Apostol 
Pavel: „bucurându-mă și văzând buna voastră rânduială” (Col. 2, 5), 
exprimă duhul acestor întâlniri, menite să evalueze, să îndrepte, dacă 
este cazul, și să ajute la punerea în practică a proiectelor misionare, 
pastorale, culturale, filantropice sau de altă natură. În această secțiune 
vă prezentăm o sinteză a principalelor hotărâri luate în cadrul ședin-
țelor din perioada martie-aprilie 2025. 
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